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Na Rudolfa Gerbece se v nejtěžších 
chvílích obracel i Tomáš Baťa

Jméno Rudolf Gerbec bychom mohli často nalézt 
v souvislosti s Tomášem Baťou i historií baťovského 
Zlína obecně. Šlo totiž o jednoho z Baťových nejbližších 
spolupracovníků, jenž významnou měrou ovlivnil podobu 
zdravotní péče v období, kdy město i Baťův podnik 
procházely nejdynamičtějším rozvojem. Kromě toho 
se Gerbec, od jehož narození v lednu uplynulo 155 let, 
významně zasloužil například o vznik Baťovy nemocnice, 
přehrady na pitnou vodu nebo založení lesního hřbitova.

Editorial

Vnější a vnitřní  
krajiny

„Ladovská zima“, chtělo by se říci 
při pohledu z okna na začátku tře-
tího lednového týdne. Člověk už 
si tak trochu odvykl na zasněžené 
stráně nebo zamrzlou řeku Dřev-
nici, po které najednou bruslí celé 
rodiny. Sáňkovat se začalo i na se-
bemenších svazích, své návštěv-
níky přivítal kdejaký rybník nebo 
tůňka. Je v  tom i  cosi poučného, 
jako bychom znovuobjevili něja-
kou prastarou moudrost – napří-
klad, že radost se ukrývá i  v  ma-
ličkostech, pokud se umíme dívat 
(nejen) kolem sebe. Právě schop-
nost „dívat se“ v  tom nejširším 
významu slova nás může přivést 
k  poznání, že za nejbližším hori-
zontem svět nekončí. Ba naopak, 
že se za ním rozprostírají, řečeno 
slovy geologa, spisovatele a popu-
larizátora vědy Václava Cílka, dal-
ší neprobádané vnější (a  vnitřní) 
krajiny.

Marek
Adamík
adamik@regvyd.cz
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TirážMarek Adamík

Při prvomájové oslavě v roce 1931, Rudolf Gerbec druhý zleva. Foto | SOkA Zlín

Rudolf Gerbec se narodil 11.  led-
na 1871 ve Strážnici a po stu-
diích medicíny působil 
v  brněnské Zemské 
nemocnici. Do Zlí-
na přišel v roce 1901 
jako lékař na míst-
ním velkostatku, kde 
se také poprvé setkal 
s Tomášem Baťou. Po-
stupně se stal nejen jeho 
ošetřujícím lékařem, ale i důvěr-
níkem, na něhož se podnikatel ob-
racel v nejtěžších chvílích. Gerbec 
pečoval o Baťova nemocného bra-
tra Antonína a později i o samot-
ného Tomáše, ať už šlo o vyčerpá-
ní v  roce 1907, vážný úraz hlavy 
v roce 1913, nebo kritické ohrože-
ní života během první světové vál-
ky. Podle historika Zdeňka Poklu-
dy v knize Baťovi muži sehrál roli 
i v Baťově osobním životě. Byl to 
právě on, kdo v roce 1907 upozor-
nil, že jeho snoubenka Marie Ba-
bičková trpí tuberkulózou.

Nejen jako závodní  
lékař u Bati

Počátkem 20. let se Rudolf Ger- 
bec stal městským lékařem 

ve Zlíně, ale jeho spolu-
práce s  Baťou pokra-

čovala. Oba sdíleli 
přesvědčení, že mo-
derní podnik musí 
stát na zdravých li-

dech a  že prevence 
je stejně důležitá jako 

léčba. V  roce 1924 pro-
to Gerbec přijal nabídku stát 

se závodním lékařem a sociálním 
referentem Baťových závodů, kde 
působil až do konce života.

Jeho přínos však samotný 
podnik přesahoval. Podle regio-
nálních archivů se významně za-
sloužil o vznik Baťovy nemocnice, 
která se stala jedním z nejmoder-
nějších zdravotnických zařízení 
své doby. Podílel se také na pří-
pravě přehrady na pitnou vodu 
u  Fryštáku a  na založení lesního 
hřbitova, který dodnes patří k nej-
výraznějším zlínským památkám. 

Jeho práce tak ovlivnila nejen za-
městnance firmy, ale i  kvalitu ži-
vota celého města.

Poradce v rodinných vztazích
K rodině Baťů měl Gerbec vel-

mi blízko i  tím, že se stal dokon-
ce tchánem Jana Antonína Bati, 
když se jeho dcera Marie provda-
la v  roce 1924 za Baťova nevlast-
ního bratra. Rodinné vazby však 
neznamenaly, že by Gerbec ztra-
til profesní odstup. Tomáš Baťa 
si jeho úsudku vážil, a  to nejen 
v  medicíně, ale i  v  citlivých per-
sonálních a  rodinných vztazích. 
Život lékaře nicméně pozname-
nala i  dramatická událost. Pod-
le informací dostupných ve Stát-
ním okresním archivu ve Zlíně se 
jej v roce 1934 pokusili unést dva 
mladíci, kteří usilovali o výkupné. 
Policie však případ rychle vyřešila 
a Gerbec vyvázl bez větší újmy.

Rudolf Gerbec zemřel 2. čer-
vence 1935 během dovolené 
u moře v tehdejší Jugoslávii, pou-
hé tři roky po osudné letecké ha-
várii Tomáše Bati 12. července 
1932. Zlín si jej dnes připomíná 
jako lékaře, který dokázal spojit 
odbornou péči s lidským porozu-
měním a který pomohl definovat 
hodnoty dodnes spojené s baťov-
skou tradicí – od moderní ne-
mocnice přes sociální programy 
až po důraz na prevenci a zdraví 
zaměstnanců.
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Zlínského anděla si 
odneslo pět žen

Vizovice zvítězily 
v soutěži Radniční web

Lucie Kollerová, Věra Vrzalová, Pavla Šopí-
ková, Dana Mikulčíková a Vlasta Bartošíková 
– těchto pět žen získalo 17. prosince od města 
Zlín titul Zlínský anděl 2025. Ocenění vyjadřu-
je vděčnost města pracovníkům v přímé péči, 
kteří svou obětavou prací pomáhají nejzrani-
telnějším, a přispívají tak ke kvalitě života ve 
městě. V rámci slavnostního aktu převzala oce-
nění Zasloužilý senior i předsedkyně klubu se-
niorů na Podhoří Aloisie Jurkovičová.

Vozidla MHD získají  
nové palubní počítače

S byty pomůže Komunitní 
místo pro bydlení

Běžecký seriál letos 
přichází s 15 závody

Vozidla Dopravní společnosti Zlín – Otroko-
vice získají nové palubní řídicí systémy. Ty 
umožní trolejbusům a  autobusům rozsáhlou 
komunikaci se světelnými křižovatkami, s ří-
dicím dispečinkem a  přinesou také spous-
tu důležitých informací z  provozu. Do praxe 
se dostanou během letošního roku. „Nové 
palubní počítače nahradí ty současné, které 
jsou již v určitých ohledech zastaralé. Pomů-
žou nám ještě efektivněji reagovat na potřeby 
provozu a našich cestujících. Jejich pořízení si 
vyžádala i nedávná modernizace šestačtyřice-
ti světelných křižovatek ve Zlíně,“ uvedl ředi-
tel DSZO Josef Kocháň.

Internetové stránky města Vizovice se staly vítě-
zem 4. ročníku celostátní soutěže Radniční web 
roku 2025, kterou pořádá spolek Kvalikom. Vi-
zovický web v kategorii obcí od 2 do 10 tisíc oby-
vatel postupně obsadil první místa v okresním 
a krajském kole a postoupil tak do celorepub-
likového finále. I zde porotce zaujal a získal tak 
prvenství mezi 53 hodnocenými weby ve své ka-
tegorii. Spolu s městským webem se do nového 
„kabátu“, který spojuje vizuální identitu města, 
v minulém roce oblékl i web Kulturního centra 
Vizovice, turistického portálu dovizovic.cz nebo 
místní základní školy. V nejbližší době se k nim 
přidá i  web Technických služeb města. „Naší 
snahou je postupně sjednotit weby městem zři-
zovaných institucí tak, aby bylo na první pohled 
vidět, že jsou vizovické,“ vysvětlila starostka 
města Silvie Dolanská.

Lidé, kteří se nacházejí v bytové nouzi, nebo 
jim hrozí ztráta bydlení a současně si nemo-
hou zajistit vhodné bydlení, mají možnost se 
od 1. ledna obracet na nově zřízené Komunit-
ní místo pro bydlení. To funguje při odboru 
sociálních věcí ve Zlíně a jeho služby jsou ur-
čeny i  pro lidi ze správních obvodů Otroko-
vic, Vizovic, Valašských Klobouk a  Luhačo-
vic. Centrum poskytuje základní poradenství 
v bytové problematice a podporu při orientaci 
v systému pomoci.

Zlínský běžecký seriál zařadil do letošní sezo-
ny dva nové závody. Běžci všech výkonnost-
ních úrovní si budou moci poprvé zazávodit 
na Žlutavě a  do kalendáře se po několikale-
té pauze vrací i Běh přes valašské kotáry, kte-
rý se z  centra Zlína vrátil do lesa nad zlín-
skou sjezdovkou. V pořadí 43. ročník seriálu 
tak bude mít celkem patnáct závodů ve Zlíně 
a blízkém okolí.

Trasy běžeckého seriálu obvykle měří 5 až 
10 kilometrů, ale na výběr je i půlmaratonská 
trať v kopcovitém terénu. Vybrat si lze z běhů 
čistě silničních či běhů hlavně v terénu, pobě-
ží se na atletickém oválu, v bývalém továrním 
areálu nebo na lesním okruhu nad Zlínem. 
„Už při absolvování jednoho závodu bude 
každý automaticky započítán do průběžného 
pořadí jednotlivců. Hodnotí se i týmová sou-
těž, do které se pak započítávají všechny zá-
vody seriálu. Na závěrečném vyhlášení za celý 
rok budou dále oceněni i  absolutně nejlepší 
žena a muž,“ uvedl za pořádající spolek Běhy 
Zlín Zbyněk Raška.

V roce 2025 se třinácti závodů seriálu zú-
častnilo celkem 1 991 běžců, z  toho 618 žen 
a 1 373 mužů. 

behyzlin.cz

Podpora rodinám,  
jež přišly o dítě

Z  Mikulášského jarmarku ve Fryštáku si lidé 
mohli odnést větvičku jmelí za dobrovolný pří-
spěvek a  zároveň tak pomoci rodinám, které 
potřebují naději a  podporu. Díky těmto pří-
spěvkům se podařilo nashromáždit celkem 
8 112 korun. Získal je spolek Dítě v srdci, který 
se zaměřuje na psychologickou pomoc a pora-
denství pro rodiče po perinatální ztrátě dítě-
te v jakékoliv fázi těhotenství, během porodu, 
nebo po něm.

Modernizace  
parkovacího systému

Nové chytré kamerové vozidlo pro kontrolu 
parkování přešlo od 1. ledna 2026 do ostrého 
provozu. Jeho nasazení má zefektivnit dohled 
nad parkováním, zlepšit dostupnost volných 
míst a ulehčit práci městské policii. S novin-
kou, která je součástí postupné modernizace 
parkovacího systému, souvisí i změna u par-
kování osob se zdravotním postižením.

„Zachované zůstane zvýhodnění pro drži-
tele průkazu ZTP a ZTP/P. Lidé se zdravotním 
postižením budou moci parkovat tři hodiny 
denně zdarma na všech parkovacích místech 
provozovaných městskými Technickými služ-
bami. Základem nového systému je však spe-
ciální parkovací karta, která je vázána na kon-
krétního držitele průkazu ZTP nebo ZTP/P,“ 
přibližuje mluvčí města Tomáš Melzer. Tuto 
kartu bude nyní třeba po příjezdu na parko-
viště přiložit k  parkovacímu terminálu, za-
dat registrační značku vozidla a  zvolit dobu 
parkování. První tři hodiny jsou automaticky 
bezplatné, delší čas se řídí sazebníkem města.

O  parkovací kartu mohou držitelé těchto 
průkazů zažádat přímo u Technických služeb 
Zlín. Poplatek za její vydání činí 250 korun 
a její platnost je jeden rok.



z kraje | 5

Kraj chce snížit množství odpadu využíváním re-use center

Ve Zlínském kraji 
jsou re-use centra 
v Otrokovicích a ve 
Slavičíně

INZERCE INZERCE RV2502287/01RV2502318/01
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Síť reuse provozů má ve Zlínském 
kraji velký potenciál k  předchá-
zení vzniku odpadu. Na tom se ve 
středu 19. listopadu shodli účast-
níci kulatého stolu Rozvoj sítě ná-
bytkových bank a  reuse systému 
ve Zlínském kraji, který pořádala 
Reuse federace. Kulatého stolu se 
zúčastnili zástupci kraje, starosto-
vé a zástupci obcí, vedení technic-
kých služeb i  provozovatelé reuse 
center.

Smyslem kulatého stolu bylo 
podpořit rozvoj reuse systému ve 
Zlínském kraji. Ten vrací použi-
té věci do oběhu, pomáhá znevý-
hodněným skupinám i  v  případě 

živelných katastrof, vytváří pra-
covní místa a  v  neposlední řadě 
šetří obecní peněženky. „Že ten-
to systém funguje, dokládají už 
existující centra v  kraji, jako je 
energeticko-odpadový komplex 
Cirkula ve Slavičíně nebo v Otro-
kovicích,“ uvedl za Reuse federaci 
Jenda Žáček.

„Jako kraj tuto myšlenku pod-
porujeme a  věříme, že najdeme 
způsob jak ho podpořit v  každé 
oblasti tak, aby byl funkční a  do-
stupný jak dárcům, tak potřebným 
skupinám obyvatel na Zlínsku,“ 
komentovala Renata Prchlíková, 
radní Zlínského kraje pro život-
ní prostředí a zemědělství. Na její 
slova navázala i předsedkyně Reu-
se federace Dana Kalistová. Podle 
ní by nábytková banka zapojená do 
celostátní sítě kraji nejen slušela, 
ale byla by i dalším logickým kro-
kem v systému předcházení vzniku 
odpadu.

„Znovupoužití nepotřebných 
předmětů z  domácností je přiro-
zenou cestou, jak omezovat jeho 

množství. Naše Re-use centrum 
Cirkula to potvrdilo. Vedlo k  vý-
raznému snížení produkce odpa-
du ve městě a navíc se stalo přiro-
zeným místem setkávání,“ doplnil 
starosta města Slavičín Tomáš 
Chmela.

Kulatý stůl se uskutečnil 
v  rámci kampaně Chceme reu-
se!, kterou v  říjnu spustila Reu-
se federace. Kampaň doplňuje 
sérii kulatých stolů v  regionech, 
při nichž se setkávají zástupci 

samospráv, nevládních organi-
zací i  odborníci reuse sektoru, 
aby pojmenovali bariéry, sdíleli 
svou praxi s  cirkularitou a  spo-
lečně našli kroky k jejímu rozvo-
ji. V  Česku aktuálně funguje pět 
nábytkových bank – v Praze, Li-
bereckém, Ústeckém, Plzeňském 
a  Středočeském kraji, v nichž za 
rok 2024 pomohly 4 799 osobám 
v nouzi a rozdaly 242 tun nábyt-
ku. Do oběhu se znovu dostalo 
přes 23 800 předmětů. � ma

Do oběhu se v roce 2024 dostalo 23 800 předmětů. Foto | Reuse federace
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Deváťáky čeká jedno z nejdůležitějších 
rozhodnutí života: kam na střední školu
Nástavbové studium ukončené maturitou 
s předpokladem rychlého uplatnění na trhu 
práce, nebo všeobecné vzdělání s vizí pokračovat 
ve studiu na vysoké škole? Toto jsou otázky, 
které jsou poslední dobou středem pozornosti 
všech žáků, kteří letos končí základní školu. 

Marek Adamík

cermat.cz

Jakou školu si mám vybrat? Kte-
rým směrem se chci dále ubírat? 
Jaké pak bude mé uplatnění na 
trhu práce? Otázky, jež nenecha-
jí klidným patrně nikoho, kdo si 
uvědomí závažnost takového roz-
hodování. Času přitom už mno-
ho nezbývá. Termín pro podá-
ní přihlášek je stanoven od 1. do 
20. února, přičemž termíny přijí-
macích zkoušek do oboru vzdělání 
s  talentovou zkouškou jsou letos 
poprvé ve všech kolech přijíma-
cího řízení shodné s obory bez ta-
lentových zkoušek.

Podat lze až pět přihlášek
Letošní deváťáci si mohou pro 

první kolo přijímacího řízení po-
dávat přihlášky až na tři střed-
ní školy nebo tři maturitní obory 
v rámci jedné střední školy. „Kro-
mě toho si může uchazeč v prvním 
kole podat navíc až dvě přihlášky 
do oborů s  talentovou zkouškou, 
což znamená, že celkově lze podat 
až pět přihlášek. Jednotnou přijí-
mací zkoušku však lze absolvovat 
pouze dvakrát,“ upřesňuje Radek 
Chybík z  Centra pro zjišťování 
výsledků vzdělávání (CERMAT). 
Školy si na přihlášce uchazeči se-
řazují podle toho, jakou preferují 
– na první místo uvádí školu, na 
kterou by si přáli nastoupit nej-
více, na poslední místo pak „zá-
chrannou“, ale stále ještě přijatel-
nou variantu. Tento krok je dobré 

si předem dobře rozmyslet. Prio-
ritu škol už není možné po podání 
přihlášky měnit.

Termíny přihlášek  
vs. termíny přijímaček

S výjimkou oborů s  talentovou 
zkouškou je jednotná přijímací 
zkouška povinnou součástí prvního 
kola přijímacího řízení. Skládá se 
z písemných testů z českého jazyka 
a literatury a z matematiky se třemi 
odlišnými variantami pro čtyřleté 
obory, šestiletá gymnázia a  osmi-
letá gymnázia. U termínu vlastních 
přijímacích zkoušek je třeba být 
obezřetný, aby nedošlo k záměně. 
U čtyřletých oborů a oborů nástav-
bového studia jsou totiž řádné ter-
míny vypsány na 10. a 13. dubna, 
u šestiletých a osmiletých gymná-
zií pak na 14. a 15. dubna. Náhrad-
ní termíny jsou u  všech typů škol 
29. a 30. dubna, stejně jako tomu 
bylo minulý rok. Pokud se stane, 
že se uchazeč nemůže dostavit na 
zkoušky v řádném termínu, napří-
klad kvůli nemoci, může se omlu-
vit řediteli školy, kde se jednotné 
přijímačky měly konat. Jestliže ře-
ditel školy omluvu uzná, uchazeč 
absolvuje zkoušku v  náhradním 
termínu. Školní části přijímacích 
zkoušek se konají v  jednotlivých 
školách, které je vypisují, přičemž 
jednotná přijímací zkouška se 
koná výhradně na některé ze škol, 
na které se uchazeč hlásí. Školy 
pro konání jednotných přijímacích 
zkoušek určí systém a  uchazeč se 

o nich dozví z pozvánky, kterou ob-
drží poštou.

Nejjednodušší je  
online přihláška

Ačkoliv lze přihlášku stále po-
dávat pomocí papírového tiskopi-
su včetně příloh, který stanovuje 
ministerstvo, nejpraktičtější je po-
dat přihlášku online elektronicky 
v systému DiPSy (Digitální přihla-
šovací systém). Protože systém je 
napojen na registr obyvatel, není 
třeba nic vyplňovat, žáka i  školu 
lze vybrat přímo v  systému. In-
formace o škole včetně požadavků 
k přijetí pak budou k dispozici na 
jednom místě a na stejném místě 
budou zveřejněny i  výsledky při-
jímaček. K online přihlášce se do 
elektronického systému nahrávají 
i  skeny či kopie veškerých doku-
mentů, které škola k přihlášce po-
žaduje. Digitalizaci přihlašování 
na střední školy zajišťuje Centrum 
pro zjišťování výsledků vzdělávání 
(CERMAT).

Poradí učitel  
i výchovný poradce

Střední školy se průběžně 
představují potenciálním studen-
tům už od začátku školního roku. 
Značná část dětí obvykle do po-
slední chvíle neví, kterou školu 
si vybrat – zde pomohou napří-
klad třídní učitelé, trenéři či lek-
toři, kteří žáka znají, pomocnou 

ruku pro výběr budoucího povolá-
ní podá také výchovný či kariérní 
poradce. Přehled o  aktuální na-
bídce středních škol a  oborů zís-
káte na webu stredniskoly.com, 
který slouží jako nástěnka pro 
prezentace jednotlivých škol v re-
publice. Vyhledat si lze i  webové 
stránky dané školy – jejich vzhled, 
přehlednost a aktuálnost dat vám 
mohou o škole leccos napovědět.

Zajímejte se o aktivity školy
Máte-li o  volbě střední školy 

jasněji, nejužitečnější je být v kon-
taktu přímo s danou školou a sle-
dovat akce, které pro uchazeče 
pořádá. Právě osobní zkušenost 
při prohlídce školy může nejvíce 
napovědět, jestli děti bude v praxi 
dané povolání bavit nebo jak pro-
bíhá samotná výuka. Dny otevře-
ných dveří plánuje většina škol, 
některé i opakovaně, výjimkou ne-
jsou ani exkurze, kde se uchazeči 
dozví nejenom o případných škol-
ních přijímacích zkouškách, které 
si každá škola může k jednotným 
přijímačkám přidat, ale i o dalších 
požadavcích ke studiu. 

Podrobnější informace o  při-
jímacím řízení na střední ško-
ly včetně možnosti zúčastnit se 
28.  ledna přijímaček nanečisto 
najdete na webu.

Důležité termíny
•	 termín podání přihlášek: od 1. do 20. února
•	 termíny přijímacích zkoušek: 

– 10. a 13. dubna (čtyřleté obory a nástavby) 
– 14. a 15. dubna (víceletá gymnázia) 
– 29. a 30. dubna (náhradní termíny)

•	 výsledky přijímacích zkoušek: 15. května 
(v systému DiPSy, na webu školy atd.)
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Přihlaste se na přijímačky 
nanečisto prostřednictvím 
přihlašovacího formuláře, 
který naleznete na 
www.cirkevka-bojkovice.cz.

4letý maturitní obor

www.cirkevka-bojkovice.cz
info@cirkevka-bojkovice.cz
+420 602 777 016
Husova 537 | 687 71 | Bojkovice

ČTVRTEK  5. 2. 2026 15-18 hod.
SOBOTA  14. 2. 2026  9- 14 hod.

Dny otevřených dveří a přijímací zkoušky 
nanečisto z hudebních a řečových 
předpokladů ke studiu.  

Pedagogická praxe v mateřských 
školách, školních družinách, dětských 
domovech a střediscích volného času.

Dny otevřených dveří 2025/2026 

Vyšší odborná škola potravinářská a
Střední průmyslová škola mlékárenská Kroměříž
monotypní polyfunkční škola profilovaná
do oblasti výroby a kontroly potravin nabízí

MATURITNÍ STUDIUM 
Analýza potravin 

Technologie potravin

VYŠŠÍ ODBORNÉ STUDIUM 
Potravinářství

BAKALÁŘSKÉ STUDIUM 
(3 roky kombinované)

Chemie a technologie potravin

tel.: 573 334 936
e-mail: info@potravinarska-skola.cz

www.potravinarska-skola.cz

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
7. a 8. února 2020

Naše motto: 
Víš, co jíš? Nevíš: U nás se to naučíš!

Vyšší odborná škola potravinářská a
Střední průmyslová škola mlékárenská Kroměříž
monotypní polyfunkční škola profilovaná  
do oblasti výroby a kontroly potravin nabízí

MATURITNÍ STUDIUM 
Analýza potravin, Technologie potravin

VYŠŠÍ ODBORNÉ STUDIUM 
Analýza potravin, Technologie a hygiena 

potravin, Zpracování mléka

tel.: 573 334 936
e-mail: info@potravinarska-skola.cz

www.potravinarska-skola.cz

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
pátek 6. 10., 12:30–16:30, sobota 7. 10., 8:00–12:00

Naše motto: 
Víš, co jíš? Nevíš: U nás se to naučíš!

6. a 7. února 2026, pátek 13:00 až 17:00, sobota 8:00 až 12:00

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 

vyber si z našich termínů:

STROJÍRENSKÉ OBORY
Mechanik seřizovač
Obráběč kovů 
Strojní mechanik

POLYGRAFICKÉ  OBORY
Reprodukční grafik pro média
Tiskař na polygrafických strojích 
Knihař

ELEKTROTECHNICKÉ OBORY
Mechanik elektrotechnik 
Elektrikář – silnoproud

TECHNICKÉ LYCEUM
Design a technologie výrobků

INFORMAČNÍ TECHNOLOGIE
Programování a robotika
Kyberbezpečnost a počítačové sítě

DOMOV MLÁDEŽE

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
3. února 2026 /13–17 h/  

www.spspzlin.cz

DESIGN VÝROBKŮ je oblast výtvarně technická, kde žáci rozvíjejí své technické 
a výtvarné vzdělání v oblasti designu a jeho technické podpory. Studium je v od-
borné části zaměřeno na navrhování spotřebních a technických plastových výrob-
ků a módních doplňků jako je obuv a galanterie, včetně jejich technického řešení.

Studium TECHNOLOGIE VÝROBKŮ je zaměřeno na moderní technologie zpra-
cování polymerů a kompozitů, digitální technologie a automatizaci  výrobního 
procesu. Důležitými předměty jsou především technologie, materiály a aditivní 
technologie, zahrnující 3D skenování a 3D tisk.

TECHNICKÉ LYCEUM
se zaměřením  na  
DESIGN A TECHNOLOGIE VÝROBKŮ

NOVÝ OBOR

INZERCE INZERCE RV2501520/02RV2501518/02
INZERCE INZERCE RV2501647/02RV2501030/04
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Předměstí u sv. Antonína  
ve Zlíně existovalo téměř čtyřicet let

V roce 1933 se začalo na konci Sokolské třídy s výstavbou nové silnice. Foto | SOkA Zlín

Marek Adamík

Z rodilých Zlíňanů by se jistě ne-
našel žádný, který by nikdy nesly-
šel název Cigánov. Pod tímto po-
jmenováním najdeme za mostem 
přes řeku Dřevnici, jen pár mi-
nut chůze od centra, jak zastávku 
městské hromadné dopravy, tak 
rozlehlou městskou čtvrť, která 
jednou svou částí sahá téměř až 
k ulici Středová pod Jižními Sva-
hy. Rozlohou tedy nejde o  nijak 
nepatrnou oblast, avšak lidských 
obydlí zde začalo přibývat až kon-
cem 18. století a místu se původ-
ně říkalo zcela jinak. Podle starých 
map se tato lokalita kdysi nazýva-
la Předměstí u  svatého Antoní-
na, a to podle sochy světce, která 
zde stojí dodnes a připomíná tak 
dávný, původní název této části 
města.

„Podle jakési zaznamena-
né tradice to bylo tak, že zámec-
ký pán hrabě Khevenhüller při-
vedl někdy kolem roku 1765 ze 
svých štýrských panství některé 
své poddané do Zlína, aby přispě-
li ke zlepšení zdejšího ovocnářství, 
usadil je na Zlínských Pasekách, 
Padělkách a  u  svatého Antonína, 
a  podle vzezření nových osadní-
ků prý vzniklo pojmenování Cigá-
nov,“ přibližuje jeden z  možných 
původů názvu historik Zdeněk 
Pokluda. „Cigánov“ se podle něj 
pak mezi lidmi natolik uchytil, že 

snahy nahradit ho jiným názvem 
nakonec vždy skončily nezda-
rem. Tento osud potkal například 
v roce 1887 úředně přidělený ná-
zev Předměstí u sv. Antonína, kte-
rý se používal do roku 1925, než 
byl místu vrácen původní název.

Předměstí pulsující  
životem již v 19. století

Původní domky starého Cigá-
nova bývaly nízké, s malými a pro-
vlhlými hliněnými podlahami od 
vody, která sem stékala z podzemí 
kopce. Eduard Staša ve svých Ka-
pitolkách ze starého Zlína pozna-
menává, že „domky zde byly hus-
tě vedle sebe zařezané do svahu, 
dvorky malé, neupravené a  blá-
tivé, často bez příjezdu. Kolem 
sochy sv. Antonína bývaly jámy 
na zemáky, nadkryté prkennými 
nebo slaměnými stříškami, cesty 
a  chodníky vymleté dešťovou vo-
dou. Snad i  tento neutěšený stav 
a to, že tu prý bydleli původně lidé 
horší pověsti, dalo vzniknout to-
muto názvu“.

I  když Cigánov byl koncem 
19.  století považován za před-
městí, rozhodně nešlo o  perife-
rii. Kolem něj vedla hlavní spoj-
nice z  města směrem na Fryšták 
a Holešov, která původně končila 
na hranicích zlínského a kostelec-
kého katastru nedaleko soutoku 
Dřevnice a  Fryštáckého potoka. 
Na konci 19. století se tato ulice 

nazývala Padělky a život kolem ní 
měl svou specifickou atmosféru, 
jak uvádí Josef Vaňhara v  knize 
Příběh jednoho muže a  jednoho 
města. Podle něj původní Paděl-
ky (později Sokolská ulice), byly 
tvořeny sedmatřiceti přízemní-
mi domky v řadě, bez mezer mezi 
sebou a  jen po pravé straně uli-
ce směrem k  městu. Lidé zde ži-
jící většinou byli tovární dělníci 
nebo drobní řemeslníci, a  proto-
že šlo o okresní silnici, bývalo na 
ní v  průběhu roku živo: „V  létě 
a  zimě se Padělky probouzely do 
časných rán. Již od šesté hodi-
ny směřovaly k  městu skupinky 
mužů i  žen, odrostlejších hochů 
i děvčat zaměstnaných v továrních 
dílnách, hlavně u Baťů. Přicházeli 
z Kostelce, Štípy, Lukova, Fryštá-
ku, Velíkové, ale i ze vzdálenějších 
obcí,“ uvádí Vaňhara.

Sokolovna jako centrum dění 
a přerod v moderní čtvrť

Atmosféra této městské části 
se začala měnit v  důsledku rych-
lého rozvoje města. V  roce 1910 
zde vznikla Štěpánkova obuvnic-
ká továrna a v roce 1913 sokolská 
„búda“, která se o  pár let pozdě-
ji rozrostla do podoby současné 
sokolovny. Za jak důležitou stav-
bu město tuto budovu považova-
lo, vypovídá i  záznam někdejšího 
kronikáře: „Sokolovna jest městu 

i okolí ku prospěchu a ozdobě. Zlín 
má nyní sál, v němž se velké slav-
nosti a koncerty pořádati mohou“. 
Do prostor, které vznikly dle plánů 
architektů Koláře a Rubého z Mo-
ravské Ostravy, brzy proudili lidé 
ke cvičení, na divadelní a  operní 
představení, ale také na promítá-
ní filmů. Po sokolovně se nakonec 
pojmenovala i ulice Padělky.

Původně relativně odlehlé 
místo, které Cigánov a  Sokolská 
ulice představovaly, se začátkem 
dvacátých let 20. století začalo 
rychle stávat součástí organismu 
města, a pohyb lidí dále narůstal. 
Podél pravé strany Sokolské uli-
ce se začaly na nově vzniklé měst-
ské čtvrti Padělky stavět baťovské 
domky, jež v  padesátých letech, 
s výjimkou jedné řady domků na 
ulici Padělky IX, ustoupily mo-
derním bytovým domům. Nej-
větší dominantou se v  této části 
stal v  roce 1968 třináctipodlažní 
dům se 102 byty navržený Milo-
šem Totuškem, poblíž Lorenco-
vých činžovních domů bylo pak 
dle návrhů Adolfa Šroma v  roce 
1976 postaveno několik bodových 
obytných domů. Sokolská ulice, 
tak jak ji známe dnes, svou zá-
stavbou představuje průřez vývo-
jem obytné výstavby nebaťovské 
části města ve 20. století. Dodnes 
na ulici můžeme narazit na dom-
ky odkazující k minulosti.V 50. letech začaly půldomky ustupovat modernějším bytovým domům. Foto | SOkA Zlín
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David Kubů: Do školství a sociálních služeb lidé 
míří nejen za prací, ale i za osobním naplněním
Marek Adamík

Zřetel, s.r.o.
Nám. T. G. Masaryka 1281
760 01 Zlín
Tel.: 734 839 966
Web: zretel.cz
E-mail: info@zretel.cz

Důležitost dalšího profesního 
vzdělávání ve světě plném změn 
a  rychlého technologického 
a společenského vývoje nabírá na 
obrátkách. Týká se to prakticky 
všech oborů, u některých profesí, 
jako jsou speciální pedagogové, 
sociální pracovníci, pracovníci 
v  přímé péči, vychovatelé a  po-
dobně je tento trend dokonce vel-
mi zřetelný. Podle Davida Kubů, 
ředitele a  zakladatele vzděláva-
cí společnosti Zřetel, s  tím jdou 
ruku v ruce i vyšší požadavky na 
osobnostní rozvoj, ať již v oblasti 
psychohygieny, práce s emocemi, 
nebo dovednosti komunikovat 
s klienty…

Co vás inspirovalo 
k založení společnosti 
zaměřené na vzdělávání 
pedagogů a zaměstnanců 
sociálních služeb? A co 
vyjadřuje název Zřetel?

Naše společnost vznikla v roce 
2009, ještě v době, kdy jsem pů-
sobil jako učitel na základní škole 
a  jako lektor v  oblasti neformál-
ního vzdělávání. Spolu s  kole-
gou jsme cítili potřebu přispět 
do oblasti vzdělávání pedagogů 
něčím novým a  svěžím, protože 
naše tehdejší zkušenosti s dalším 
vzděláváním pedagogických pra-
covníků nebyly ideální – nabídka 
byla nepestrá, školení byla čas-
to vedena zastaralým způsobem 
a  tak dále. Motivace k  založení 
vlastní společnosti byla tedy jas-
ná. Co se týče názvu Zřetel, jsme 
přesvědčeni, že přesně vystihu-
je naši filozofii. Působí úderně 
a jeho význam lze nahlížet různý-
mi způsoby, tedy jako něco zřetel-
ného, výrazného, jasného a čitel-
ného, ale také jako brát na něco 
zřetel, mít na zřeteli – tedy zamě-
řit se, soustředit pozornost, dát 
si na něčem záležet. Název je pro 
nás zároveň závazkem – mít na 
zřeteli potřeby těch, kteří se vzdě-
lávají, i těch, o které pečují. Naší 
filozofií je poskytovat vzdělává-
ní, které dává smysl, je praktic-
ky zaměřené a  využitelné v  kaž- 
dodenní praxi.

Na jaké cílové skupiny 
se zaměřujete? V čem 
se potřebují se nejvíce 
vzdělávat?

Naše cílové skupiny jsou v pod-
statě čtyři – pedagogičtí pracovní-
ci, zaměstnanci sociálních služeb, 
chůvy a široká veřejnost. První tři 
skupiny potřebují průběžně do-
plňovat své znalosti a  dovednos-
ti, protože se neustále mění spo-
lečenské požadavky i  nároky na 
vzdělávání. V  sociálních službách 
jde často o  nové přístupy v  péči, 
porozumění klientům nebo práci 
s  různorodými cílovými skupina-
mi. Ve všech těchto oblastech ros-
te zájem o psychohygienu a osob-
nostní rozvoj. Široká veřejnost 
pak často hledá nové příležitos-
ti na trhu práce, v  tomto ohledu 
oblast školství i  sociálních služeb 
nabízí širokou škálu možností. 
V  současnosti je například velká 
poptávka po asistentech pedagoga 
nebo po pracovnících v sociálních 
službách. Mění se demografická 
křivka, přibývá dětí se speciálními 
potřebami a  populace stárne. Dá 
se předpokládat, že tato poptávka 
dále poroste.

Spolupracujete s úřady 
práce, nabízíte rekvalifikační 
kurzy. Projevují o ně zájem 
i lidé, kteří se dosud věnovali 
zcela jiné profesi?

S  úřady práce spolupracujeme 
intenzivně, protože řada zájem-
ců o  rekvalifikační kurzy využívá 
možnost úhrady kurzu prostřed-
nictvím úřadu práce. A  ano, mezi 
účastníky kurzů jsou často lidé, 
kteří přicházejí z úplně jiného obo-
ru – administrativy, gastronomie, 
obchodu nebo technických profesí. 
To je ostatně smyslem rekvalifika-
ce, umožnit lidem změnit profesní 
směr, získat novou kvalifikaci a na-
jít uplatnění v  oboru, který je jim 
blízký. Zároveň často vnímáme, že 
to není jen změna práce, ale i krok 
k osobnímu naplnění.

Jaké formy výuky nabízíte 
a kdo jsou vaši lektoři?

Naše vzdělávací aktivity reali-
zujeme ve formě online i prezenč-
ní nebo kombinací obou forem. 

Náš lektorský tým tvoří přibližně 
60 lektorů a lektorek. Snažíme se 
vybírat takové, kteří mají odbor-
né znalosti i praktické zkušenosti 
z  terénu. Najdete mezi nimi psy-
chology, sociální pracovníky, te-
rénní pracovníky, učitele, ředitele 
škol či sociálních služeb, speciál-
ní pedagogy, výchovné poradce, 
logopedy, pracovníky krizových 
linek a další odborníky. Často od 
účastníků kurzů slýcháme, že prá-
vě díky zkušeným lektorům jsou 
naše kurzy přínosné a  inspirativ-
ní. Mohou se ptát na konkrétní si-
tuace z praxe a dostávají příklady 
jejich řešení z reálného prostředí.

Nabízíte i školení na míru 
pro pracovní týmy. Co 
všechno můžete zajistit?

Jsme schopni zorganizovat 
školení jak z naší stávající nabíd-
ky, tak i  dle konkrétního zadání 
klienta. Můžeme přijet přímo na 
konkrétní pracoviště v rámci celé 
České republiky, ale školení mů-
žeme realizovat i  online, pokud 
je klient upřednostňuje a téma je 
pro to vhodné. U školení na míru 
obvykle převládá forma prezenč-
ní výuky, kdy lektor pracuje pří-
mo s  konkrétním týmem. Vel-
mi často jde o  školení zaměřené 
na práci s  emocemi, komunika-
ci v  týmu, podporu duševního 

zdraví, zvládání stresu, prevenci 
vyhoření, práci s žáky se speciální-
mi vzdělávacími potřebami nebo 
efektivní týmovou spolupráci.

Jaké jsou aktuální trendy 
ve vzdělávání? A jak na ně 
reagujete?

Na aktuální trendy ve vzdělá-
vání i  v  sociálních službách rea-
gujeme průběžně aktualizací na-
bídky našich témat. Samozřejmě 
nechybí téma jako využití umělé 
inteligence pro pedagogy, ale také 
psychohygiena, syndrom vyho-
ření a  tak dále. Velmi důležité je 
téma komunikace s klienty, žáky, 
rodiči, prevence sociálně patolo-
gických jevů nebo například em-
patie, pochopení potřeb klientů. 
Sledujeme také legislativní změ-
ny a nové požadavky na kvalifika-
ci pracovníků ve školství a sociál-
ních službách. Naše kurzy se snaží 
na tyto výzvy reagovat prakticky 
a  srozumitelně tak, aby účastník 
odcházel s  nástroji, které může 
hned druhý den využít v praxi.
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Památník chystá novinky

Při příležitosti 150 let od naroze-
ní Tomáše Bati připravuje Památ-
ník Tomáše Bati ve Zlíně na letošní 
sezonu novinku. Od dubna 2026 
otevře ve třetím patře expozici Vy-
sněné město, která vzniká ve spolu-
práci se společností Capacity Expo. 
Expozice se stane součástí pro-
hlídkového okruhu a  návštěvníky 
upozorní na druhé významné vý-
ročí – 135 let od narození architek-
ta Františka Lýdie Gahury, který 
je mimo jiné autorem památníku. 

„Chystaný program doplní násled-
ná výstava v Infopointu. Zaměří se 
totiž na historii prvního studijního 
ústavu firmy Baťa, od jehož ote-
vření letos uplyne 90 let a v jehož 
někdejší budově dnes Infopoint 
sídlí,“ uvedla vedoucí Památníku 
Magdaléna Hladká. Výstava, k níž 
se v  dubnu uskuteční vernisáž, 
bude volně přístupná.

pamatnikbata.eu

Justin Lavash na zámku
„Jeho hudba nejčastěji osciluje 
mezi blues, folkem a jazzem a jeho 
hra na kytaru mnohdy nechá po-
sluchače v úžasu nad tím, jak do-
káže rozeznít jediný nástroj ve 
vrstevnaté polyfonii bez použití 
samplů či looperu.“ I  těmito slo-
vy lze přiblížit Justina Lavashe, 
který jako rodilý Angličan v  sobě 
nezapře inspiraci britskou folko-
vou scénou počátku 70. let, ale ani 
bohatou směsicí umělců a  žán-
rů od raných černošských muzi-
kantů amerického jazzu a  blues 
přes Jimiho Hendrixe až po punk 
nebo house. S  jeho tvorbou, kte-
rá si našla cestu i na několik jeho 
sólových alb, se mohou poslucha-
či seznámit také ve Zlíně, a to při 
živém vystoupení 29. ledna od 
19 hodin na zlínském zámku.

Ačkoliv Justin Lavash prožil 
dětství a  ranou dospělost v  Lon-
dýně, v roce 2004, ve svých šesta- 
třiceti letech, se přestěhoval do 
České republiky, v  níž se natrva-
lo usadil. Od té doby spolupra-
coval s  řadou známých českých 

umělců včetně Lenky Dusilové, 
Moniky Načevy, Radůzy, Vladimí-
ra Merty nebo Michala Horáčka. 
Jeho skladby Brother a Dizzy and 
Stranded in Prague se ocitly na al-
bech oceněných hudebními cena-
mi Anděl.

Zámek Zlín
Pořádá: Živý Zlín
kulturazlin.cz

INZERCE RV2600106/01 INZERCE RV2502314/01
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K rozjezdu FK Mladcová napomohla firma Baťa
Fotbalová tradice na Mladcové ve 
Zlíně sahá až do roku 1941, kdy 
byl založen Sportovní klub Mlad-
cová. Po únorovém převratu byl 
klub v  roce 1949, stejně jako celá 
tehdejší tělovýchova, začleněn do 
struktury Sokola a vystupoval pod 
názvem Tělovýchovná jednota So-
kol Mladcová. Současný název – 
Fotbalový klub Mladcová – byl při-
jat na valné hromadě v roce 2015 
a  symbolicky navazuje na původ-
ní tradici samostatného místního 
spolku. Jaké byly začátky tohoto 
klubu? Dalo by se říci, že nesnadné.

„Začátky byly velice těžké, ale to 
si nikdo ani neuvědomoval. Neby-
lo hřiště, nebylo vybavení, a tak si 
každý hráč opatřoval výstroj jako 
kopačky, chrániče i  trenýrky kaž- 
dý sám za své peníze, a  na dre-
sy, míče a ostatní nezbytné věci se 

sháněly peníze, kde se dalo. Kona-
la se i sbírka mezi občany a hráči, 
vybíraly se příspěvky, ale nejvíce 
peněz se získalo z  řad vedoucích 
pracovníků firmy Baťa,“ vyprávě-
jí historické zdroje sestavené ze 
vzpomínek prvního místopředsedy 
klubu Stanislava Štětkáře.

V  úplných začátcích byl hlav-
ním organizátorem asi dvacetile-
tý absolvent Baťovy školy práce 
František Zlámal. Vše, co bylo tře-
ba v  té době organizačně zajistit, 
prováděl on, ať již šlo o písemnou 
agendu, zajišťování základního 
vybavení nebo třeba domlouvá-
ní přátelských zápasů s  okolními 
družstvy. Založení sportovního 
klubu na Mladcové pak vyvolalo 
nečekaně velký ohlas a  našlo po-
rozumění i mezi vlivnými občany, 
kteří pomohli zajistit rozvoj klubu.

Ještě za války bylo členy oddílu 
postaveno fotbalové hřiště u  teh-
dejší holešovské silnice v  místě 
dnešních tenisových kurtů před 
hřbitovem. Od té doby je neustále 
vylepšováno až do nynější podoby 
s  hlavním travnatým fotbalovým 
hřištěm, dvěma antukovými teni-
sovými kurty, víceúčelovou plo-
chou s umělým povrchem a hasič-
ským cvičištěm.

„Klub stále funguje a  v  aktu-
ální sezoně má v  mistrovských 

soutěžích celkem osm mužstev – 
z  toho áčko mužů hraje krajskou 
šestou ligu, béčko mužů, dorost, 
starší žáci, mladší žáci, dvě starší 
a  jedna mladší příprava pak hra-
jí soutěže okresní. Kromě nich 
máme ještě družstvo bývalých 
hráčů Old Boys a  družstvo před-
přípravky. V  jednotlivých mládež-
nických kategoriích se tak v našem 
oddíle fotbalu věnuje přes 130 hrá-
čů,“ doplňuje současný místopřed-
seda klubu Radek Klepal.�  ma

Historicky první dochovaný snímek fotbalových nadšenců z Mladcové (1939–1940). Foto | FK Mladcová

V úplných začátcích byl hlavním 
organizátorem asi dvacetiletý absolvent 
Baťovy školy práce František Zlámal

Ondřej Čelůstka: Když jedu na trénink, těším se jako malý kluk
Ondřej Čelůstka je bývalý český profesionál-
ní fotbalista, který hrával na pozici střední-
ho obránce. Mezi lety 2013 až 2021 odehrál 
33 utkání v dresu české reprezentace, během 
nichž se mu podařilo vstřelit tři branky, a kro-
mě České republiky působil také na klubové 
úrovni v Itálii, Turecku, Anglii a Německu. Od 
roku 2025 jej najdete – možná trochu překva-
pivě – hrát za FK Mladcová.

Co vás přivedlo k rozhodnutí začít hrát 
6. ligu za FK Mladcová?

Fotbalem žiju odmalička, a  když jsem se 
v létě rozhodl ukončit svou profesionální kari-
éru, tak jsem si neuměl představit, že bych hři-
ště nadobro opustil. Proč zrovna Mladcová? 
Jednoznačně kvůli prostředí, které jsme s brá-
chou dobře znali už z doby, když jsme se jezdili 
dívat na tátovy zápasy. Znalost prostředí, vzdá-
lenost z domu a samozřejmě lidé, kteří figuru-
jí v  mladcovském fotbale, například Miroslav 
Zbořil nebo náš pečlivý správce hřiště a klubová 
síla Radek Klepal. To všechno k tomu přispělo.

Jaký je pro vás rozdíl mezi zápasy 
na vrcholové úrovni a fotbalem 
v krajských soutěžích?

Nechtěl bych to moc porovnávat, rozdíly 
jsou totiž ve všem opravdu obrovské. Nicmé-
ně jsem šťastný, když u svých současných spo-
luhráčů vidím zápal a vášeň do hry. Kluci jsou 
skvělí, ani jsem nečekal, že se dočkám tak vý-
borné party. Pokaždé, když jedu na trénink, už 
v autě se na něj těším jako malý kluk.

Berete své působení na Mladcové spíš 
jako radost z fotbalu, nebo máte ambice 
týmu pomoci i ve výsledcích?

Určitě je to především radost z  fotbalu, ale 
rozhodně nejdu na hřiště s tím, abych prohrál. 
Chci týmu pomoci k  dobrému pocitu ze hry 
a ideálně i k vítězství. Úroveň zápasů je někdy 
lepší, jindy horší. Hodně je to ovlivněné i sou-
peřem, my se soustředíme především na sebe 
a  snažíme se o  fotbal. Během podzimu jsme 
ovšem narazili i na soupeře, kteří se s tím moc 
nemazali. To pak samozřejmě celý děj zápasu 
poznamená.

Mohou mladší spoluhráči těžit 
z vašich zkušeností z reprezentace 
a zahraničních angažmá?

Snažím se především na celý tým působit 
pozitivně a  samozřejmě vždycky rád pomohu 

nějakou radou. Je pro mě ale absolutní prio-
rita, abychom z  toho všichni měli dobrý pocit 
a scházeli se v co největších počtech. A na tom 
mají velkou zásluhu i  naši trenéři Martin Su-
rynek a Miroslav Lebánek, kteří nás skvěle ve-
dou a vždy to umí proložit správným humorem. 
Fotbal nikoho v sedmi lidech na tréninku neba-
ví, ale v osmnácti lidech jako u nás téměř celý 
podzim, s tím už se dá absolvovat i zahraniční  
soustředění. � red

Foto | Jan Zahnaš / Deník
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Luděk Malár: Dám si kávu, dívám se na východ 
slunce a nápady začnou postupně přicházet
Producent, hudebník a DJ Luděk Malár toho má za 
sebou již poměrně hodně. Jako producent například 
stál na počátku kariéry celé řady zpěváků včetně 
Dashi nebo Tomáše Kluse, vyprodukoval přes 40 alb 
a spolupracoval i s plejádou zahraničních zpěváků 
a muzikantů. V roce 2023 se rozhodl přijít se svým 
prvním sólovým počinem „Reset“, na který letos navázal 
albem s názvem „Jen tak“. To tentokrát přináší kolekci 
ryze autorských skladeb, v nichž Malár reflektuje 
své osobní prožitky i celkový náhled na život…

Marek Adamík

Název Jen tak navozuje pocit 
pohody, něčeho, co je děláno 
pro radost, beze snahy 
vytvářet něco velkolepého…

Je to přesně tak. Chtěl jsem si 
tímto albem v podstatě udělat ra-
dost. Na rozdíl od Resetu, který 
obsahoval i  anglické skladby, jde 
tentokrát o  čistě autorskou des-
ku určenou pro české posluchače. 
Přestože mým původním zámě-
rem bylo nechat si texty napsat, 
abych se mohl věnovat jenom 
skládání hudby, nakonec jsem si 
je napsal sám. Dodané texty se 
mnou totiž nerezonovaly, neod-
povídaly tomu, co cítím, jak svět 
kolem sebe vnímám. Nač zpívat 
o negativních věcech, když je člo-
věk zdravý, má kde bydlet a život 
si spíše užívá…

Co vás při psaní textů 
inspirovalo? Z čeho jste 
čerpal náměty?

Většinou jsem vycházel z toho, 
co cítím, nebo jsem reflektoval 
události či věci, s nimiž se v každo-
denním životě setkávám. Je tam 
například skladba Nech to plout, 
ke které mě inspirovala moje dce-
ra, jež neustále něco řeší. Říkal 
jsem jí: „Co nemůžeš změnit, nech 

ludekmalar.cz

plavat. Zaměř se jen na věci, kte-
ré můžeš ovlivnit“. To byl základní 
inspirační zdroj. V jiné písni jsem 
zase reagoval na současnou situ-
aci v  Americe, na to, jak se ideál 
demokracie může den ze dne na-
prosto změnit. Jelikož bydlím na 
kopci, čerpám energii pro tvorbu 
i  z  prostého pohledu na zlínskou 
kotlinu. Dám si kávu, dívám se na 
východ slunce a  nápady začnou 
postupně přicházet…

Při poslechu jednotlivých 
skladeb to vypadá, že texty 
ve svém celku odráží onu 
pohodovou atmosféru, 
kterou nastiňuje i název…

Album bylo pojmenováno 
z  předposlední písničky, kte-
rou bylo možné po dvanáct týd-
nů zaslechnout v  Českém roz-
hlase. Rozhodl jsem se proto po 
ní pojmenovat celé album. Jinak 
je to přesně tak, do ničeho jsem 
se nenutil. I  proces nahrávání se 
odehrával v  pohodovém duchu. 
Postupoval jsem tak, že jsem nej-
prve vytvářel hudbu s textem na-
zpívaným ve svahilštině, pak jsem 
si nasadil sluchátka a  zkoušel do 
toho vkládat česká slova. Když se 
mi zalíbil nějaký obrat, vycházel 
jsem z  toho. Nejtěžší byl začátek, 
pak už to šlo.

S rychlým rozvojem AI si 
dneska může posluchač 
položit otázku, jaký je 
podíl skutečných a uměle 
vytvořených hudebních 
nástrojů. Jak je to tady?

Kytary, basy, klávesy, decho-
vé nástroje – téměř na všech-
ny nástroje hrají živí muzikanti. 
Až na bicí. Natočit kvalitně živé 
bicí není jednoduché, zvlášť když 
mám představu o  zvuku, je pro 
mě jednodušší si zvuky vyrobit 
nebo použít koupený sampl. Ob-
čas jsme vytvářeli i  zcela unikát-
ní zvuky, zkoušeli jsme například 
bouchat krabicí s nářadím o pod-
lahu, a výsledný zvuk jsme použi-
li do nahrávky jako malý bubínek. 
Uchytilo se to. Co se týče decho-
vých nástrojů, ty jsme občas vrst-
vili na sebe, aby zněly mohutněji 
i bez nutnosti zvát do studia dal-
ších dvacet muzikantů.

Jak dlouho jste na albu 
pracoval?

Točit jsem začal loni v  led-
nu a  vytvářel jednu skladbu po 
druhé. Nechtěl jsem rozpracová-
vat více písniček najednou a  pak 
mezi nimi přeskakovat. Nerad 
se k  něčemu vracím, dělal bych 
spoustu dalších zásahů a  byla by 

to nekonečná práce. U textů bylo 
důležité, aby nepřekročily hranici 
kýče a  aby netrpěly ani přílišnou 
intelektuálností. Ideální je, když si 
v nich každý posluchač najde něco 
pro sebe.

I pro literáta je důležité, aby 
texty neměly pomyslné ostré 
hrany. Tedy aby se dobře 
četly…

To je další věc. Já například 
hledám slova, která jsou podob-
ná anglickým, aby to při posle-
chu znělo melodicky. Navíc mám 
rád, když je čeština správně zpíva-
ná i  frázovaná. Dráždí mne, když 
zpěváci často natahují krátké hlás-
ky – právě to je dneska dost čas-
té. Čeština by měla pořád znít jako 
čeština.

V jakém formátu je album 
dostupné?

Rozhodl jsem se pouze pro di-
gitální verzi, a najdete ho na všech 
hudebních platformách. Elpíčka 
a cédéčka si dnes koupí už jen fajn- 
šmekři s  tím, že si je doma zalo-
ží do knihovny a  přechovávají je 
jako relikvie. Sám navíc zjišťuji, že 
nejraději poslouchám muziku na 
streamovacích platformách, kde 
je dostupná i  ve studiové kvalitě. 
Když hudební vydavatelé vytahují 
staré nahrávky a znovu je remaste-
rují, často se stává, že je distribuu-
jí už jen prostřednictvím strea- 
movacích služeb.

Věnujete se v současnosti 
i nějakým dalším 
projektům?

Snažím se soustředit jen na pár 
věcí. Občas ve svém studiu Eso 
Recording vypomáhám muzikan-
tům při nahrávání, jinak mezi mé 
přetrvávající aktivity patří hlavně 
kapela 80‘Factory, což je z  hle-
diska streamů můj nejúspěšnější 
projekt. Co však mohu už teď pro-
zradit, je to, že pomalu chystám 
další autorské album. Tentokrát 
v bluesovém duchu. Moc se na něj 
těším…

Občas jsme vytvářeli i zcela unikátní zvuky, 
zkoušeli jsme například bouchat krabicí 
s nářadím o podlahu a výsledný zvuk jsme 
použili do nahrávky.
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I krmení vodního ptactva má svá pravidla
Jednou z  oblíbených kratochvílí 
je přikrmování kachen a  jiných 
vodních ptáků. Za dlouhotrvají-
cích mrazů nebo vysoké sněhové 
pokrývky si ptáci potravu obsta-
rávají obtížně a  potrava nabíd-
nutá lidmi jim skutečně může 
přijít vhod. Není tomu tak ale 
vždy, a  rozhodně bychom se ne-
měli řídit pravidlem, že co chutná 
nám, chutná i okolní fauně. Podle 
ochránců přírody je proto vhodné 
řídit se několika pravidly.

Předně je dobré vědět, že ne-
ní-li řeka zcela zamrzlá, či do-
konce vůbec nemrzne, obstarají 
si ptáci potravu sami. V opačném 
případě si zvyknou chodit tam, 
kde je pro ně získávání potravy 
nejjednodušší, tedy do míst, kam 
je chodí lidé přikrmovat. Tako-
vá místa jsou už patrná na první 
pohled, neboť shlukování ptactva 
na jednom místě devastuje říční 

břeh. Tyto břehy pak erodují a je 
potřeba je nákladně zpevňovat.

Pokud chceme vodnímu ptac-
tvu pomoci v  mrazech, nabízí-
me jim pouze základní potraviny 
v  přírodním stavu, tedy neochu-
cené. Základem přirozené po-
travy kachen, labutí a  dalších 
vrubozobých ptáků jsou vodní 
a vlhkomilné rostliny a jejich se-
mena. Proto se pro ně hodí obi-
loviny, jako je pšenice, oves nebo 
žito, hrách, cizrna, kukuřice, ale 
také třeba vařené brambory, na 
kousky natrhaný hlávkový salát, 
listová zelenina nebo slupky a od-
řezky z  ní. Pro vrubozobé ptáky 
jsou v  chovatelských potřebách 
k dostání také speciální granule.

Naopak vyvarovat bychom se 
měli kořeněných, slaných, slad-
kých a  mastných potravin, zbyt-
ků jídla, plesnivých nebo jakko-
liv zkažených potravin či krmiva 

s ostrými hranami, které by moh-
ly ptákům poranit jícny. Obecně 
by se dalo říci, že běžné lidské po-
traviny jsou pro ptáky nevhodné, 

což platí především pro pečivo. 
Ačkoliv pro ně představuje snad-
ný zdroj energie, chybí v něm dů-
ležité vitamíny, minerály a stopo-
vé prvky, jež jsou potřebné pro 
jejich zdravý růst a  fungování. 
V  horším případě mohou ptá-
ci po pečivu těžknout a  ztrácet 
schopnost létat, bránit se pro-
ti predátorům nebo sami sebe 
zranit v  důsledku neobratného 
manévrování.

Česká ornitologická společ-
nost na svém informačním letá-
ku „Jak krmit vodní ptáky“ do-
dává, že ani v  případě krmení 
vhodným krmivem by se to ne-
mělo přehánět. Vyskytuje-li se ve 
vodě nebo jejím okolí krmivo ve 
větším množství, způsobuje velký 
nárůst živin ve vodě. To ji znečiš-
ťuje a podporuje množení mikro-
organismů, které mohou být pro 
ptáky nebezpečné.� ma

Vánoční stromky nemusí končit jen u nádob na odpad
Vánoční svátky jsou za námi, ale 
jejich dozvuky si můžeme užívat 
prakticky libovolně, zvláště po-
kud nepospícháme s  odstraně-
ním vánočního stromku. Když 
k  onomu odstraňování nakonec 
dojde, možná se pozastavíme 
nad jeho dalším osudem. Jak se 
stromkem naložit? Možností se 
nabízí hned několik.

Nejčastěji využívaným řeše-
ním je ponechání stromku u ba-
revných nádob na tříděný odpad. 
Má to svou logiku. V  zástavbě 
rodinných domů budou měst-
ské technické služby zajišťovat 

odvoz výhradně z  těchto stano-
višť. Takto odložené stromky ob-
vykle končí ve spalovnách nebo 
v  kompostárně, ale kromě toho 
existují i  četná alternativní ře-
šení. Můžete se například poku-
sit stromek sami „zrecyklovat“ – 
po seštěpkování najde uplatnění 
v  domácím kompostu a  v  létě 
s ním můžete například přihno-
jovat květiny.

Živý stromek také láká k práci 
se dřevem. Dřevěný materiál lze 
využít pro výrobu drobných před-
mětů, nábytku nebo jeho částí. 
Stále častěji se objevuje i varianta 

pořizovat si stromek v  květiná-
či. Takovou dřevinu si jednodu-
še s  příchodem Vánoc nazdobí-
te a po Vánocích zase odstrojíte. 
V  květináči snadno počká až do 
příštího roku. Chcete-li, můžete 
stromek také zasadit na zahra-
du a  do bytu jej přemístit pouze 
na svátky. Pozor jen na teplotní 
rozdíly. Na ty jsou stromky ob-
zvláště citlivé a je třeba je na tep-
lotní přechod připravovat, jinak 
uhnijí.

Jestliže se však přece jenom 
rozhodnete odložit stromek u od-
padových nádob, není vhodné 

jej řezat, lámat, sekat, či jakkoliv 
svazovat nebo balit do pytlů.

„O  vše se postarají pracovní-
ci technických služeb. Stromky 
svážejí vždy v  pondělí a  v  úterý, 
a  to ve třetím až sedmém týdnu 
tohoto roku. Poslední svoz tedy 
bude v  úterý 10. února. Sesbíra-
né stromky budou dopraveny na 
kompostárnu v areálu skládky Su-
chý důl, kde se společně s biood-
padem promění v  něco užiteč-
ného,“ uvedl ředitel společnosti 
Jakub Černoch s  tím, že dodržo-
vání uvedených pokynů umožňuje 
hladký průběh svozu. � ma

Prodej a servis elektrických skútrú 
s nosností až 220kg. 
Dále nabízíme mechanické vozíky,  
chodítka a další zdravotnické pomůcky.

  adresa:  Broučkova 5240, Zlín
telefon: 577 001 314 
mobil: 792 304 293

INZERCE RV2600117/01

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

739 724 774
novak@regvyd.cz

Michal NOVÁK

732 530 071
karal@regvyd.cz

Tomáš KARAL

606 792 490
musial@regvyd.cz

Vladimír MUSIAL
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KŘÍŽOVKA | 	 V tajence najdete začátek citátu anglického malíře a básníka Williama Blakea: ... vyplní celý vesmír.

Znění tajenky pošlete s kontaktem na Vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail info@vaszlin.cz do 13. 2. 2026. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a  o  volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s  vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

INZERCE INZERCE RV2502184/04RV2600007/01

Zařízení pro další vzdělávání 
pedagogických pracovníků

Zlín
Uherské Hradiště
Valašské Meziříčí

Online

Studujte u nás a získejte
kvalifikaci

www.zretel.cz

Asistent pedagoga
Pedagog volného času

Vychovatel
Výchovný poradce

Učitel odborných předmětů
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+420 739 572 972
objednavky@drevohabrovany.cz www.drevohabrovany.cz

TVRDÉ DŘEVO
mix buk, dub, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm

MĚKKÉ DŘEVO 
mix smrk, borovice, lípa, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm

VOLNĚ SYPANÁ 
POLÍNKA

KVALITNÍ ŠTÍPANÉ  
PALIVOVÉ DŘEVO 

KRÁTKÉ DODACÍ LHŮTY

Dodání po celé  
Moravě ZDARMA 

INZERCE RV2502287/02
INZERCE RV2502316/09

777 005 544
www.HRBITOVKY.cz

HŘBITOVNÍ 
DOPLŇKY

AKCE 
 -30%

INZERCE RV2502315/19
INZERCE RV2502213/01



BYT 2+KK S BALKONEM, OTROKOVICE – J. JABŮRKOVÉ 
Prostorný byt o výměře 58 m2, kuch. linka, zděné jádro, koupelna s vanou 
a samostatným wc, bezbariérový přístup, v těsné blízkosti zastávka MHD, 
nádraží, obchody. IDEÁLNÍ BYT PRO SENIORY NEBO MLADÉ RODINY.
PENB: D

3 260 000 Kč

N
A

B
ÍD

K
A

RD ŽELECHOVICE NAD DŘEVNICÍ – 6+2 + GARÁŽ (7,5 km Zlín) 
Krásné bydlení s menší zahradou (317 m2). Dům  má 2 bytové jednotky (4+1 
a 2+kk). Má vynikající dostupnost – vše v docházkové vzdálenosti 5–10 minut 
(obchod, škola, MHD, vlak, autobus). Doporučuji i početnější rodině.
PENB: G

    POZEMEK ZLÍN – JAROSLAVICE (samota)
Nabídka pozemku 6836 m2 je skvělou volbou pro ty, kteří hledají ticho v blízkosti 
Zlína. Každodenně se probouzet v lese, se nepoštěstí každému. K dispozici 
jsou 2 studny, menší chaty, elektřina. MHD je odsud cca 15 minut pěší chůze.
PENB: G

6 990 000 Kč

4 500 000 Kč

8 950 000 Kč

+420 773 288 833
buda-reality@centrum.cz

partnerem   je společnostpartnerem   je společnost
CHCETE ZDE INZEROVAT SVOU NEMOVITOST?
  773 288 833  buda-reality@centrum.cz

NÁJMY BYTŮ 1+KK, 2+KK. PARKOVÁNÍ V CENĚ. 
OTROKOVICE – CENTRUM
Nové byty, které se nachází v centru Otrokovic v rezidenci bytového domu 
Havlíčkova. Jedná se o moderní bydlení s možností vlastního parkovacího stání 
v ceně nájmu. PENB: C
BYT 1+kk + sklep
36 m2 (z toho sklep 4 m2)
BYT 2+kk + sklep
44 m2 (z toho sklep 4 m2)
RD LUTONINA U VIZOVIC – 4+KK (novostavba) 
Samostatně stojící RD , který se nachází v obci Lutonina. Obec leží 3 km od 
města Vizovice. Dřevostavba domu (133 m2) byla postavena v létě r. 2024. 
K domu náleží slunná zahrada (1134 m2) s krásným výhledem na okolní lesy. 
Interiér působí moderním dojmem. K dispozici je nová kuchyňská linka včetně 
spotřebičů. DO JARA MŮŽETE BYDLET V NOVÉM.
PENB: B

12 000 Kč + 2 100 Kč energie + elektřina 

13 900 Kč + 3 100 Kč energie + elektřina 

IZOLACE, TAŠKY, OKAPY, PLECHY...
VŠE PRO VAŠE STŘECHY! 

PRAŽANKA 78
ZLÍN - LUŽKOVICE

wwwwww..ssttrreecchhyyeevveerreesstt..cczz
wwwwww..ssttrreecchhaarrnnaa..cczz

INZERCE RV2502013/01
INZERCE RV2502109/01


